

腾讯成立影视事业部

首批公布7部电影计划

孟庆建 赵娜 报道

近年来,掌握了渠道、版权以及用户资源的互联网巨头剑指电影市场。“未来的电影公司都将为BAT(百度、阿里巴巴和腾讯)打工。”博纳影业董事长于冬似乎一语成谶。

9月17日,腾讯互动娱乐(以下简称腾讯互娱)宣布正式成立影视事业部“腾讯电影+”,成为互娱旗下继腾讯游戏、腾讯动漫、腾讯文学之后的第四大业务板块。“腾讯电影+”将整合腾讯互娱旗下涉及腾讯文学、腾讯动漫、腾讯游戏等原创明星IP。

在此之前,百度与中信信托和中影集团达成影视文化产业金融众筹平台的合作,爱奇艺和华策影视共同出资成立华策爱奇艺影视公司。阿里巴巴以6244亿港元收购文化中国传播近60%的股份,BAT在影视业务上再次形成对垒。

易观智库影视行业分析师黄国锋对记者表示,互联网巨头进入影视业,将更深层次地介入、改变甚至颠覆这个行业模式。相比传统影视公司,腾讯、百度等互联网企业拥有渠道和版权内容的强大优势,在整合过程中,将会产生全新的“化学反应”,而非只是简单的“物理叠加”。

带来全新电影形式

互联网巨头对电影的热情空前高涨,继阿里巴巴、百度在影视业先后落子之后,近日腾讯宣告正式入场。腾讯互娱正式成立影视事业部“腾讯电影+”,腾讯互娱内容与版权业务部总经理陈英杰将兼任互娱影视业务负责人。电影业务成为互娱旗下继腾讯游戏、腾讯动漫、腾讯文学之后的第四大业务板块。

公开资料显示,陈英杰今年4月就任腾讯互娱内容与版权业务部助理总经理,曾主导《喜羊羊与灰太狼》大电影、《熊出没》大电影、《洛克王国》等多部动画电影的宣传发行工作,创造了多个国产动画电影高票房纪录。

事实上,今年6月17日,腾讯在上海电影节期间宣布推出“为虎添翼”电影计划,宣布进入电影业,并表示今年腾讯将投资《钟馗伏魔:雪妖魔灵》等6部影片。此次影视事业部的成立,也标志着腾讯互娱正式布局电影业务。

据记者了解,“腾讯电影+”将整合腾讯互娱旗下腾讯文学、腾讯动漫、腾讯游戏等原创明星IP,同时还将引入IP合作。

17日,腾讯公布了首批明星IP电影计划,该计划包括《QQ飞车》、《尸兄》、《斗战神》等。来自腾讯游戏和动漫平台的IP将陆续改编成电影。其中,《QQ飞车》的电影版将由好莱坞动画电影团队打造。

腾讯首席运营官(COO)任宇昕表示,腾讯要做连接型公司,腾讯互娱的使命是用“技术+内容+平台”的服务聚拢用户,用经典IP连接用户。“腾讯电影+”要给用户全新的电影和其他形式互动的体验,为电影行业带来新的合作方式,并做出将线上与线下连接的全新电影形式。

BAT 扎堆影视业务

热潮背后是一个隐约可见的巨大电影市场蛋糕。公开数据显示,2003年中国电影票房收入仅为10亿元,2013年中国电影市场的年度总票房已突破200亿元。

面对诱人的市场蛋糕,早在腾讯之前,阿里巴巴和百度就大笔投入影视业务。8月5日,文化中国传播正式更名为阿里巴巴影业集团,宣布委任中影原副总经理张强担任公司行政总裁兼执行董事,同时还上线“娱乐宝”项目,首期囊括了《小时代3》、《老男孩之猛龙过江》、《狼图腾》等热门影片。

8月27日,百度旗下的爱奇艺与华策影视联合宣布,将共同出资成立华策爱奇艺影视公司,该公司旨在为爱奇艺提供高品质的剧集、综艺等丰富多元的互联网内容,以及围绕相关内容IP进行游戏、电商等全方位衍生品的开发工作。

从表面上看,BAT中腾讯行动最晚,但实际上腾讯早在3年前就已入股华谊

兄弟,是其第一大机构投资者。此次成立电影事业部,整合IP资源是腾讯布局影视业务明显的标签。腾讯不仅在国内外广泛收购顶尖IP,还成立了腾讯文学、腾讯动漫直接掌握IP的生产端。

今年4月份,腾讯从盛大挖角吴文辉任腾讯文学掌门,并将腾讯文学以腾讯互娱的子公司形式展开独立运营。腾讯文学确立首个重要目标就是原创内容IP价值的挖掘,通过泛娱乐运作、大品牌计划、新创造计划和全平台运作,帮助作者增加版权价值。

黄国锋表示,从今年4月份腾讯发力腾讯文学,到深挖IP价值,步骤紧密相连。文学创作是影视内容的来源,这是腾讯布局电影的一个跳板。

“从中国与发达国家影视业收入来看,国内影视收入八成以上来自票房,发行和衍生品价值没有充分挖掘。从美国影视业来看,发行、衍生和票房的收入比例约为3:3:4。一个经典的IP版权,掌握渠道、版权以及用户资源的互联网公司,可能在图书、电影、游戏等多个渠道产生价值,更容易盘活发行和衍生收入。”黄国锋进一步解释。

相关新闻

腾讯携手10厂商建免费 WiFi 联盟

9月17日,腾讯安全联合国内10家商用WiFi服务提供商成立了“腾讯安全WiFi联盟”。其主要成员为迈外迪、光音网络、维盟、潮WiFi、万佳微商、网格、博士WiFi、友福通想、WiFiSong以及小草网络。

腾讯相关负责人表示,上述商用WiFi服务提供商的合作商家会统一聚合到腾讯手机管家App上,包括星巴克、万达广场、海底捞等部分商圈商户,以及昆明、石家庄、长沙等地的火车站均在联盟WiFi的接入范围内。但腾讯本身与商家不存在WiFi合作关系,该款App负责汇集不同WiFi服务提供商所提供的不同合作商户。

腾讯方面称,该联盟已实现对10000

家商超、15000家咖啡馆、35000家餐厅以及45%以上的机场、火车站的WiFi覆盖。

飞象网总裁项立刚对记者表示,腾讯建立此联盟可助其推广移动端App并拉拢用户,主要战略意图是在移动端招揽并“锁住”用户。但考虑到眼下商用免费WiFi多依赖广告收入维持运作,从用户体验和WiFi热点的持续建设角度而言,如想取得大规模的成长空间难度较大。

对于安全WiFi联盟的建设方向,腾讯移动互联网市场部副总经理陈诚表示,未来该联盟将面向全产业链开放,在寻求接入更多外部合作伙伴的同时,在内部也将把安全连接能力向微信、手机QQ和应用宝等亿级平台开放。

除了迈外迪、光音网络、潮WiFi等为代表的商用WiFi服务提供商外,介入者还包括一些互联网企业,百度、猎豹移动等都推出了免费WiFi的随身产品,但因触及既有利益格局,在使用中有时会受到来自电信运营商等角色的阻击。

项立刚表示,眼下由腾讯挑头做WiFi联盟会形成一定市场,其发展前景还有待观察。目前国内商用免费WiFi的盈利模式单一,多依靠广告收入支撑相关服务,假如WiFi收费用户不买账,想把免费WiFi市场规模做大难度不小。

此外,由于免费WiFi服务的接入标准不一,市场服务缺乏规范,其安全隐患日益凸显。据了解,用户使用该项“一键连接”免费WiFi的前提是“保证腾讯手机管家处于正常开启状态”,此后每当用户进入联盟认证下的WiFi热点区域内,就可获得真假热点识别、数据传输加密保护和DNS保护的三重安全保障。

项立刚提醒,尽管腾讯手机管家能防御一定的安全隐患,但在公共场所接入WiFi仍将面临手机被攻击、密码被破解等安全风险。此外,免费WiFi的主要盈利方式就是投放广告,除了要考虑用户体验,越多的接入用户量也就伴随着更高的带宽要求,这一点是商用WiFi市场普遍面临的症结,对腾讯仍是难题。

(赵娜)

大康牧业拟定增23亿收购新西兰两牧场

王霞 报道

近年来,一直活跃在资本运作领域的上海鹏欣(集团)有限公司(以下简称鹏欣集团)又有新动作。

9月17日,鹏欣集团控股子公司大康牧业发布公告称,公司拟以969元/股,非公开发行股票不超过239亿股,募集资金总额不超过2314亿元,扣除相关发行费用后的募集资金净额将全部用于收购并改造克拉伐牧场项目和洛岑牧场项目。

对于本次发行的目的,大康牧业表示,公司将构建垂直一体化产业链,公司全资子公司纽仕兰(上海)乳业有限公司(以下简称纽仕兰)主要从事进口婴儿奶粉和液态奶业务,公司收购上述两个牧场后,将会形成奶源自给自足。“公司掌控上游优质高端奶源后,将不断推出适销对路的乳制品,实现产品结构升级。”

近期频频资本运作

资料显示,位于新西兰北岛的克拉法牧场,总面积约8000公顷,拥有16个奶牛牧场,是鹏欣集团2012年花费2亿组币几经波折收购而来。而洛岑牧场面积约14万公顷,公开资料显示价值在7000多万组币左右,但是鹏欣集团目前仅签署了买卖协议,并没有收购完成。

大康牧业表示,公司此次收购新西兰牧场合计约22万公顷,加上受托管理的4000公顷新西兰牧场,使得公司成为新西兰第三大牧场所有者和经营者,未来这三个牧场的奶固体年产量预计可以达到1500万公斤。

此次大康牧业的动作仅仅是公司近期在资本运作方面的一个缩影。近年来,随着大康牧业的战略转型,鹏欣集团已经多次将相关业务注入上市公司。

今年4月,大康牧业才刚刚完成一次面向鹏欣集团等特定对象的定增,用于肉羊养殖、牛肉进口、婴儿奶粉和液态奶进口等业务。

2013年7月,大康牧业发布的定向增发预案,将向包括鹏欣集团在内的10名特定投资者定增募集资金不超过50亿元,鹏欣集团旗下乳业平台——纽仕兰乳业公司也由此注入上市公司。

2014年7月,纽仕兰乳业公司已经成为大康牧业的全资子公司。7月22日,大康牧业宣布以自有资金800万元收购控股股东上海鹏欣(集团)有限公司持有的纽仕兰(上海)乳业有限公司0.64%股权。

产业转型先布局

除了加大对集团旗下的乳业进行增资和掌控,作为战略转型的一部分,公司在人事上也做了相应的调整。

早在5月的2013年度股东大会上,公司完成了董事会的换届,前贝因美掌门人朱德宇披挂上阵担任董事长一职,前光明乳业副总裁陆耀华则担任总经理一职。担任公司要职的高级管理人员均有丰富的乳业运作经验。

对于这种变化,乳业分析师宋亮告诉记者,猪肉等养殖业的产业发展空间相对有限,“乳业的发展空间更大,目前为止已经有3800亿产值,到2020年有1万亿元。任何企业和资本都不会放弃这个机会。”

以去年为例,数据显示,2013年我国生鲜乳国内总供给约3000万吨,进口乳制品折合成生鲜乳约1000万吨,而当年我国的原奶需求约4600万吨,缺口600万吨左右。

近年来,受生猪和猪肉价格波动、饲料价格上涨影响,国内生猪畜牧业面临产品利润空间收紧、毛利率低的局面。虽然目前市场已经回暖,但是仍然具有不确定性。

宋亮认为,以房地产为主业的鹏欣集团目前也在进行和恒大集团类似的产业转型。“相对来讲,过去依靠重工业和房地产带动的经济增长已经较弱,在未来在最具有稳定性的是消费,因此无论是恒大还是鹏欣也在向消费行业相关转型,也是看到了政策的契机和未来资本投资的稳定性和安全性”。宋亮表示,“在转型过程中,资源布局是非常重要的,这也是鹏欣近年来在海外收购牧场的原因。”

中石化改革方案亮相

央企改革试点再启动



引资工作如期完成,为销售公司下一步重组改革奠定了基础。此轮增资扩股只是中石化改革的第一步,在10月底董事会成立之后销售公司将谋划上市。

中石化专业化重组动作不断,作为央企如此密集的大规模重组,几乎从无先例。

9月16日晚间,停牌三个多月的江钻股份再次发布公告称,公司计划通过非公开发行的方式收购中石化石油工程机械有限公司100%股权,包括第三机械厂、第四机械厂、沙市钢管厂、四机赛瓦石油钻采设备有限公司65%股权、石油机械研究院和荆州市世纪派创石油机械检测有限公司100%股权。

发行完成后,江钻股份的产品线将由单一的石油钻头钻具扩展成涵盖钻头钻具及井下工具、陆上钻采装备、固井压裂装备、海洋石油装备和油气储运设备等多个领域的产品组合,上市公司的定位将由专业化的钻头钻具生产商提升为石化集团石油装备制造平台。

受上述重组影响,江钻股份昨日开盘即封上涨停板。

香颂资本执行董事沈萌向记者表示,中石化正在逐步完成对下属上市公司的专业化重组改造,将各板块业务分拆上市后,能实现最大的价值。

资产获重组 改善负债结构

近几年,由于中石化不断扩张,资产负债率不断飙升。从2007年的20%升至2013年的55.5%,远高于国际石油企业20%-30%的平均资产负债率。

这标志着中石化油品销售业务重组

时为了国有股比例下降,采取对二级市场定向增发收购资产。同时,从注入资产的账面价格、行业地位、竞争力、未来改善空间来看,评估价较低。”刘荣表示。

专业化重组上市未完 资本化运作大戏将继续

值得注意的是,中石化专业化改革这场大戏才刚刚开始。事实上,除了上述三大重组,中石化还有几大板块的业务亟待重组,未来同样计划重组后分拆上市。

7月1日,中国石化润滑油有限公司(以下简称润滑油公司)揭牌仪式在北京举行,这是中国石化专业化改革发展的新成果,标志着中国石化润滑油业务的专业化发展进入了新的阶段,也为业务的未来发展创造了更为广阔的空间。

中石化表示,润滑油重组改制设立有限公司,有利于润滑油业务未来更好地借助外部资本力量加快发展,建立更为规范、更符合国际化运营的体制机制,逐步实施资本化运营和国际化发展,最终实现建设世界一流润滑油公司的战略目标。

除了润滑油,前不久,中国石化管道储运有限公司在江苏省徐州市注册成立,注册资本为120亿元,该公司是中石化所属唯一一家原油储运专业公司。

傅成玉曾表示,先从操作层面上推行专业化发展即对集团存续资产和业务以及上市公司的资产和业务进行专业化重组,将有助于进一步推进市场化运营和差异化竞争。像这样进行重组甚至上市的公司,未来还会更多,可能达到十家以上。

继销售公司、石油工程公司和石油装备公司之后,润滑油和管道储运业务都有可能成为下一个中石化进行重组上市的对象。

瑞银证券的一份研究报告指出,中石化最为急迫的重组完成后,公司专业化重组和资产证券化的过程不会结束,市场对页岩气、管线、润滑油等资产上市的预期会加强。

刘荣认为,作为混合所有制改革的第一例,中石化集团让利于二级市场,也为后面的国企改革做了示范。2014年是重组并购年,国企改革引入战略投资者,整合行业,这也是一条思路。

